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Graf 1: Spokojenost se sou asným stavem vybraných oblastí (%) 

Pozn.: Položky jsou azeny sestupn  podle sou tu podíl  odpov dí „velmi spokojen“ a „spíše spokojen“. 

Zdroj: CVVM SOÚ AV R, v.v.i., Naše spole nost 9. – 22. 1. 2017, 1039 respondent  starších 15 let, osobní rozhovor. 
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Celkovou míru (ne)spokojenosti ve ejnosti charakterizuje zjišt ní, s kolika oblastmi jsou naši dotázaní spokojeni 
(velmi+spíše), resp. s kolika nespokojeni.  

Tabulka 1: S kolika oblastmi jsou dotázaní spokojeni – srovnání 2016 a 2017 (v %) 

 2016 2017 
Žádná až 3 oblasti 25,1 27,5 
4-7 oblastí 28,3 21,1 
8-11 oblastí 20,8 19,2 
12-16 oblastí 14,3 16,9 
17 – 29 oblastí 11,5 15,3 

Zdroj: CVVM SOÚ AV R, v.v.i., Naše spole nost 2/2016, 1080 respondent , 1/2017 1039 respondent . 

Rozložení procent dokládá, že zhruba t etina (32,2 %) dotázaných je spokojena s 12 a více oblastmi. V lo ském 
šet ení to byla tvrtina dotázaných (25,8), takže míra spokojenosti se b hem roku statisticky významn  zvýšila. Jak 
dokládá tabulka 3 a podrobn ji pak grafy v p íloze, bylo to zp sobeno v tší spokojeností s položkami souvisejícími 
s pozitivním hospodá ským vývojem a s uklidn ním situace spojené s migra ní krizí. Míra souhrnné spokojenosti je 
významn  ovlivn na v kem, vzd láním, deklarovanou životní úrovní a celkovou spokojeností se životem (viz 
následující tabulku). 

Tabulka 2: Vliv v ku, vzd lání, životní úrovn  a spokojenosti se životem na celkovou míru spokojenosti (v %) 

Po et oblastí, 
s nimiž jsou 
spokojeni 

0-3 oblasti 4-7 oblastí 8-11 oblastí 12-16 oblastí 17-29 oblastí 

V k      
15-19 21 24 17 17 21 
60+ 27 22 21 17 13 
Vzd lání      
Vyu ení 31 23 18 16 12 
Vysoká škola 21 12 24 22 21 
Životní úrove       
Dobrá 16 20 19 22 23 
Tak nap l 34 23 21 13 9 
Špatná 56 18 13 10 3 
Spokojenost se 
životem 

     

Spokojen 20 19 20 21 20 
Nespokojen 54 21 19 5 1 

Zdroj: CVVM SOÚ AV R, v.v.i., Naše spole nost 9. – 22. 1. 2017, 1039 respondent  starších 15 let, osobní rozhovor. 

Nejstarší generace, lidé s nižším vzd láním a p edevším lidé se špatnou životní úrovní jsou daleko mén  spokojení 
než jejich protipóly. Nejsiln jší vazba byla zjišt na s celkovou spokojeností se životem, zde je možné uvažovat i o tom, 
že míra spokojenosti s oblastmi spole enského života ur uje životní spokojenost.  

Faktorová analýza odhalila p t nezávislých dimenzí (faktor ), které vy erpávají 54 % celkové variance odpov dí. 
Vzhledem k tomu, že v n kterých položkách byl zna ný podíl odpov dí „nevím“ (situace v armád  – 25 %, v da, 
výzkum - 19%), rozhodli jsme se nahradit tyto odpov di pr m ry (jak nabízí program pro výpo et faktorové analýzy 
v SPSS). 

1. faktor: právní prost edí, soudnictví, mezilidské vztahy, nálada ve spole nosti, lidská práva, postavení R v EU, 
ú ast na rozhodování, fungování ú ad , stav ve ejných financí, politická situace 

2. faktor: nezam stnanost, fungování hospodá ství, bezpe nost ob an , sociální jistoty, zdravotnictví, životní úrove  
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3. faktor: situace v armád , školství, vztah R se zahrani ím, životní prost edí, zem d lství, kultura, v da výzkum 

4. faktor: korupce, hospodá ská kriminalita, p ist hovalectví, bezpe nostní situace v R 

5. faktor: zboží a služby, dopravní obslužnost 

Za pozornost stojí, s ím je v prvním faktoru svázána „nálada ve spole nosti“: na jedné stran  politika, právo, státní 
správa, na stran  druhé ú ast na rozhodování. Druhý faktor propojuje sociální jistoty a životní úrove  s fungováním 
hospodá ství a k životní úrovni p ipojuje bezpe nost a zdraví. T etí faktor zahrnuje vlastn  (horizontální) len ní 
oblastí spole nosti („ministerstva“). Ve tvrtém  faktoru se propojilo p ist hovalectví s patologickými jevy kriminální 
povahy. Poslední faktor propojuje oblasti spot eby, se kterými je jednozna ná spokojenost. 

Na záv r se v nujme oblastem, ve kterých došlo od posledního šet ení v únoru 2016 k nejv tším názorovým posun m 
(viz tabulku 3). V p ípad  „p ist hovalectví“ a „bezpe nostní situace“ došlo k ukon ení vzestupného trendu míry 
nespokojenosti, který trval od roku 2014 (viz grafy v p íloze). Spokojenost v p ípad  „p ist hovalectví“ sice vzrostla jen 
o t i procentní body, ale zásadn  se snížil podíl velmi nespokojených (o 13 procentních bod , ty se „p elily“ do 
odpov di „tak nap l“). U bezpe nostní situace se o 8 procentních bod  navýšil podíl spokojených. V p ípad  
„nezam stnanosti“ jde naopak o sestupný trend nespokojenosti, který obdobn  trvá od roku 2014. Oba názorové 
posuny dokládají, že ve ejnost reflektuje dynamiku uprchlické krize v souvislosti i s národní bezpe ností na stran  
jedné a pokles nezam stnanosti na stran  druhé. S mírou nezam stnanosti pochopiteln  souvisí i míra spokojenosti 
se sociálními jistotami a v obecné poloze i hodnocení fungování hospodá ství. 

Tabulka 3: Porovnání rozložení odpov dí vybraných položek a z letošního a minulého šet ení (%). 

 Výzkum Velmi 
spokojen 

Spíše 
spokojen 

Tak nap l Spíše 
nespokojen 

Velmi 
nespokojen 

P ist hovalectví II/2016 1 7 15 29 45 
 I/2017 1 10 24 29 32 
       
Bezpe nostní situace II/2016 2 14 33 27 17 
 1/2017 3 21 35 22 14 
       
Nezam stnanost II/2016 2 16 29 30 19 
 I/2017 4 28 32 21 11 
       
Sociální jistoty II/2016 1 16 30 30 21 
 I/2017 2 21 32 26 16 
       
Fungování hospodá ství II/2016 2 26 39 22 6 
 I/2017 4 28 41 17 5 

Pozn.: Dopo et do 100 % v ádku tvo í odpov di „neví“. 

Zdroj: CVVM SOÚ AV R, v.v.i., Naše spole nost. 

Podrobn jší údaje o vývoji (ne)spokojenosti ve zkoumaných oblastech ve ejného života v ase ukazují grafy 2a až 
2ad. Pro p ehlednost jsme slou ili odpov di velmi a spíše spokojen („spokojen“), a velmi a spíše nespokojen 
(„nespokojen“). 



5/20 

Graf 2a: Spokojenost se sou asným stavem – životní prost edí (%) 

 
Pozn.: Údaje p edstavují sou ty podíl  odpov dí „velmi spokojen“ + „spíše spokojen“ a „velmi nespokojen“ + „spíše nespokojen“. Dopo et do 100 % tvo í odpov di 
„neví“. 

Zdroj: CVVM SOÚ AV R, v.v.i., Naše spole nost. 

Graf 2b: Spokojenost se sou asným stavem – zdravotnictví (%) 

 
Pozn.: Údaje p edstavují sou ty podíl  odpov dí „velmi spokojen“ + „spíše spokojen“ a „velmi nespokojen“ + „spíše nespokojen“. Dopo et do 100 % tvo í odpov di 
„neví“. 

Zdroj: CVVM SOÚ AV R, v.v.i., Naše spole nost. 
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Graf 2c: Spokojenost se sou asným stavem – vztahy R se zahrani ím (%) 

 
Pozn.: Údaje p edstavují sou ty podíl  odpov dí „velmi spokojen“ + „spíše spokojen“ a „velmi nespokojen“ + „spíše nespokojen“. Dopo et do 100 % tvo í odpov di 
„neví“. 

Zdroj: CVVM SOÚ AV R, v.v.i., Naše spole nost. 

Graf 2d: Spokojenost se sou asným stavem – školství (%) 

Pozn.: Údaje p edstavují sou ty podíl  odpov dí „velmi spokojen“ + „spíše spokojen“ a „velmi nespokojen“ + „spíše nespokojen“. Dopo et do 100 % tvo í odpov di 
„neví“. 

Zdroj: CVVM SOÚ AV R, v.v.i., Naše spole nost. 
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Graf 2e: Spokojenost se sou asným stavem – fungování hospodá ství (%) 

Pozn.: Údaje p edstavují sou ty podíl  odpov dí „velmi spokojen“ + „spíše spokojen“ a „velmi nespokojen“ + „spíše nespokojen“. Dopo et do 100 % tvo í odpov di 
„neví“. 

Zdroj: CVVM SOÚ AV R, v.v.i., Naše spole nost. 

Graf 2f: Spokojenost se sou asným stavem – bezpe nost ob an , obecná kriminalita (%) 

Pozn.: Údaje p edstavují sou ty podíl  odpov dí „velmi spokojen“ + „spíše spokojen“ a „velmi nespokojen“ + „spíše nespokojen“. Dopo et do 100 % tvo í odpov di 
„neví“. 

Zdroj: CVVM SOÚ AV R, v.v.i., Naše spole nost. 
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Graf 2g: Spokojenost se sou asným stavem – kultura (%) 

Pozn.: Údaje p edstavují sou ty podíl  odpov dí „velmi spokojen“ + „spíše spokojen“ a „velmi nespokojen“ + „spíše nespokojen“. Dopo et do 100 % tvo í odpov di 
„neví“. 

Zdroj: CVVM SOÚ AV R, v.v.i., Naše spole nost. 

Graf 2h: Spokojenost se sou asným stavem – situace v armád  (%) 

Pozn.: Údaje p edstavují sou ty podíl  odpov dí „velmi spokojen“ + „spíše spokojen“ a „velmi nespokojen“ + „spíše nespokojen“. Dopo et do 100 % tvo í odpov di 
„neví“. 

Zdroj: CVVM SOÚ AV R, v.v.i., Naše spole nost. 
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Graf 2i: Spokojenost se sou asným stavem – fungování ú ad  (%) 

Pozn.: Údaje p edstavují sou ty podíl  odpov dí „velmi spokojen“ + „spíše spokojen“ a „velmi nespokojen“ + „spíše nespokojen“. Dopo et do 100 % tvo í odpov di 
„neví“. 

Zdroj: CVVM SOÚ AV R, v.v.i., Naše spole nost. 

Graf 2j: Spokojenost se sou asným stavem – sociální jistoty (%) 

Pozn.: Údaje p edstavují sou ty podíl  odpov dí „velmi spokojen“ + „spíše spokojen“ a „velmi nespokojen“ + „spíše nespokojen“. Dopo et do 100 % tvo í odpov di 
„neví“. 

Zdroj: CVVM SOÚ AV R, v.v.i., Naše spole nost. 
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Graf 2k: Spokojenost se sou asným stavem – nezam stnanost (%) 

Pozn.: Údaje p edstavují sou ty podíl  odpov dí „velmi spokojen“ + „spíše spokojen“ a „velmi nespokojen“ + „spíše nespokojen“. Dopo et do 100 % tvo í odpov di 
„neví“. 

Zdroj: CVVM SOÚ AV R, v.v.i., Naše spole nost. 

Graf 2l: Spokojenost se sou asným stavem – soudnictví (%) 

Pozn.: Údaje p edstavují sou ty podíl  odpov dí „velmi spokojen“ + „spíše spokojen“ a „velmi nespokojen“ + „spíše nespokojen“. Dopo et do 100 % tvo í odpov di 
„neví“. 

Zdroj: CVVM SOÚ AV R, v.v.i., Naše spole nost. 
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Graf 2m: Spokojenost se sou asným stavem – p ist hovalectví (%) 

Pozn.: Údaje p edstavují sou ty podíl  odpov dí „velmi spokojen“ + „spíše spokojen“ a „velmi nespokojen“ + „spíše nespokojen“. Dopo et do 100 % tvo í odpov di 
„neví“. 

Zdroj: CVVM SOÚ AV R, v.v.i., Naše spole nost. 

Graf 2n: Spokojenost se sou asným stavem – korupce (%) 

Pozn.: Údaje p edstavují sou ty podíl  odpov dí „velmi spokojen“ + „spíše spokojen“ a „velmi nespokojen“ + „spíše nespokojen“. Dopo et do 100 % tvo í odpov di 
„neví“. 

Zdroj: CVVM SOÚ AV R, v.v.i., Naše spole nost. 
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Graf 2o: Spokojenost se sou asným stavem – hospodá ská kriminalita (%) 

Pozn.: Údaje p edstavují sou ty podíl  odpov dí „velmi spokojen“ + „spíše spokojen“ a „velmi nespokojen“ + „spíše nespokojen“. Dopo et do 100 % tvo í odpov di 
„neví“. 

Zdroj: CVVM SOÚ AV R, v.v.i., Naše spole nost. 

Graf 2p: Spokojenost se sou asným stavem – zem d lství (%) 

Pozn.: Údaje p edstavují sou ty podíl  odpov dí „velmi spokojen“ + „spíše spokojen“ a „velmi nespokojen“ + „spíše nespokojen“. Dopo et do 100 % tvo í odpov di 
„neví“. 

Zdroj: CVVM SOÚ AV R, v.v.i., Naše spole nost. 
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Graf 2q: Spokojenost se sou asným stavem – politická situace v R (%) 

Pozn.: Údaje p edstavují sou ty podíl  odpov dí „velmi spokojen“ + „spíše spokojen“ a „velmi nespokojen“ + „spíše nespokojen“. Dopo et do 100 % tvo í odpov di 
„neví“. 

Zdroj: CVVM SOÚ AV R, v.v.i., Naše spole nost. 

Graf 2r: Spokojenost se sou asným stavem – možnost ú asti ob an  na rozhodování (%) 

Pozn.: Údaje p edstavují sou ty podíl  odpov dí „velmi spokojen“ + „spíše spokojen“ a „velmi nespokojen“ + „spíše nespokojen“. Dopo et do 100 % tvo í odpov di 
„neví“. 

Zdroj: CVVM SOÚ AV R, v.v.i., Naše spole nost. 
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Graf 2s: Spokojenost se sou asným stavem – životní úrove  (%) 

Pozn.: Údaje p edstavují sou ty podíl  odpov dí „velmi spokojen“ + „spíše spokojen“ a „velmi nespokojen“ + „spíše nespokojen“. Dopo et do 100 % tvo í odpov di 
„neví“. 

Zdroj: CVVM SOÚ AV R, v.v.i., Naše spole nost. 

Graf 2t: Spokojenost se sou asným stavem – v da a výzkum (%) 

Pozn.: Údaje p edstavují sou ty podíl  odpov dí „velmi spokojen“ + „spíše spokojen“ a „velmi nespokojen“ + „spíše nespokojen“. Dopo et do 100 % tvo í odpov di 
„neví“. 

Zdroj: CVVM SOÚ AV R, v.v.i., Naše spole nost. 
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Graf 2u: Spokojenost se sou asným stavem – postavení R v EU (%) 

Pozn.: Údaje p edstavují sou ty podíl  odpov dí „velmi spokojen“ + „spíše spokojen“ a „velmi nespokojen“ + „spíše nespokojen“. Dopo et do 100 % tvo í odpov di 
„neví“. 

Zdroj: CVVM SOÚ AV R, v.v.i., Naše spole nost. 

Graf 2v: Spokojenost se sou asným stavem – dopravní obslužnost (%) 

Pozn.: Údaje p edstavují sou ty podíl  odpov dí „velmi spokojen“ + „spíše spokojen“ a „velmi nespokojen“ + „spíše nespokojen“. Dopo et do 100 % tvo í odpov di 
„neví“. 

Zdroj: CVVM SOÚ AV R, v.v.i., Naše spole nost. 
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Graf 2w: Spokojenost se sou asným stavem – nabídka zboží a služeb (%) 

Pozn.: Údaje p edstavují sou ty podíl  odpov dí „velmi spokojen“ + „spíše spokojen“ a „velmi nespokojen“ + „spíše nespokojen“. Dopo et do 100 % tvo í odpov di 
„neví“. 

Zdroj: CVVM SOÚ AV R, v.v.i., Naše spole nost. 

Graf 2x: Spokojenost se sou asným stavem – dodržování lidských práv (%) 

Pozn.: Údaje p edstavují sou ty podíl  odpov dí „velmi spokojen“ + „spíše spokojen“ a „velmi nespokojen“ + „spíše nespokojen“. Dopo et do 100 % tvo í odpov di 
„neví“. 

Zdroj: CVVM SOÚ AV R, v.v.i., Naše spole nost. 
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Graf 2z: Spokojenost se sou asným stavem – právní prost edí (%) 

Pozn.: Údaje p edstavují sou ty podíl  odpov dí „velmi spokojen“ + „spíše spokojen“ a „velmi nespokojen“ + „spíše nespokojen“. Dopo et do 100 % tvo í odpov di 
„neví“. 

Zdroj: CVVM SOÚ AV R, v.v.i., Naše spole nost. 

Graf 2aa: Spokojenost se sou asným stavem – celková nálada ve spole nosti (%) 

Pozn.: Údaje p edstavují sou ty podíl  odpov dí „velmi spokojen“ + „spíše spokojen“ a „velmi nespokojen“ + „spíše nespokojen“. Dopo et do 100 % tvo í odpov di 
„neví“. 

Zdroj: CVVM SOÚ AV R, v.v.i., Naše spole nost. 
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Graf 2ab: Spokojenost se sou asným stavem – mezilidské vztahy (%) 

Pozn.: Údaje p edstavují sou ty podíl  odpov dí „velmi spokojen“ + „spíše spokojen“ a „velmi nespokojen“ + „spíše nespokojen“. Dopo et do 100 % tvo í odpov di 
„neví“. 

Zdroj: CVVM SOÚ AV R, v.v.i., Naše spole nost. 

Graf 2ac: Spokojenost se sou asným stavem – stav ve ejných financí (%) 

Pozn.: Údaje p edstavují sou ty podíl  odpov dí „velmi spokojen“ + „spíše spokojen“ a „velmi nespokojen“ + „spíše nespokojen“. Dopo et do 100 % tvo í odpov di 
„neví“. 

Zdroj: CVVM SOÚ AV R, v.v.i., Naše spole nost. 
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Graf 2ad: Spokojenost se sou asným stavem – bezpe nostní situace R (%) 

Pozn.: Údaje p edstavují sou ty podíl  odpov dí „velmi spokojen“ + „spíše spokojen“ a „velmi nespokojen“ + „spíše nespokojen“. Dopo et do 100 % tvo í odpov di 
„neví“. 

Zdroj: CVVM SOÚ AV R, v.v.i., Naše spole nost.   
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Technické parametry výzkumu 

Výzkum:  Naše spole nost, v17-01 
Realizátor:  Centrum pro výzkum ve ejného mín ní, Sociologický ústav AV R, v.v.i. 
Projekt:  Naše spole nost – projekt kontinuálního výzkumu ve ejného mín ní CVVM SOÚ AV R,v.v.i. 
Termín terénního šet ení:  9. – 22. 1. 2017 
Výb r respondent :  Kvótní výb r 
Kvóty:  Kraj (oblasti NUTS 3), velikost místa bydlišt , pohlaví, v k, vzd lání 
Zdroj dat pro kvótní výb r:  eský statistický ú ad 
Reprezentativita:  Obyvatelstvo R ve v ku od 15 let 
Po et dotázaných:  1039 
Po et tazatel :  244 
Metoda sb ru dat:  Osobní rozhovor tazatele s respondentem- kombinace dotazování CAPI a PAPI 
Výzkumný nástroj:  Standardizovaný dotazník 
Otázky:  ps.5 
Kód tiskové zprávy:  ps170301 
Zve ejn no dne:  1. b ezna 2017 
Zpracoval:  Milan Tu ek 

Slovní ek pojm : 

Kvótní výb r – napodobuje strukturu základního souboru (u nás je to obyvatelstvo eské republiky starší 15 let) pomocí nastavení 
velikosti vybraných parametr , tzv. kvót. Jinými slovy kvótní výb r je založen na stejném procentuálním zastoupení vybraných 
vlastností. Pro tvorbu kvót používáme údaje z eského statistického ú adu. V našich výzkumech jsou stanoveny kvóty na pohlaví, 
v k, vzd lání, region a velikost obce. Vzorek je tedy vybrán tak, aby procentuální podíl nap . muž  a žen ve vzorku odpovídal 
procentuálnímu podílu muž  a žen v každém kraji R. Podobn  je zachován procentuální podíl obyvatel jednotlivých kraj  R, 
ob an  r zných v kových kategorií, lidí s r zným stupn m dosaženého vzd lání a z r zn  velkých obcí.  

Reprezentativní výb r je takový výb r z celé populace, z jehož vlastností se dá platn  usuzovat na vlastnosti celé populace. 
V našem p ípad  to tedy znamená, že respondenti jsou vybráni tak, abychom zjišt né údaje mohli zobecnit na obyvatele eské 
republiky starší 15 let. 

Centrum pro výzkum ve ejného mín ní (CVVM) je výzkumným odd lením Sociologického ústavu AV R, v.v.i.. Jeho historie sahá do roku 1946, kdy jako sou ást 
Ministerstva informací za al fungovat eskoslovenský ústav pro výzkum ve ejného mín ní. Sou asné Centrum vzniklo v roce 2001 p evedením svého p edch dce 
(IVVM) z eského statistického ú adu do Sociologického ústavu AV R, v.v.i.. V len ní do v decké instituce zaru uje kvalitní odborné zázemí a kredit pracovišt ; jako 
sou ást akademického prost edí musí CVVM SOÚ AV R, v.v.i., spl ovat veškeré nároky a dosahovat tak té nejvyšší odborné úrovn . Hlavní náplní práce odd lení je 
výzkumný projekt Naše spole nost, v jehož rámci je provád no deset šet ení ro n . Jedná se o pr zkum ve ejného mín ní na reprezentativním vzorku eské populace 
od 15 let, kterého se vždy ú astní p ibližn  1000 respondent . Omnibusová podoba dotazníku umož uje pokrýt velkou ší i nám t , a do šet ení jsou proto pravideln  
azena politická, ekonomická i další obecn  spole enská témata. Jsou využívány jak opakované otázky, které umož ují sledovat vývoj zkoumaných jev , tak nám ty 

nové, reagující na aktuální d ní. Díky dlouhodobému a kontinuálnímu charakteru je tento v decký projekt zkoumání ve ejného mín ní v eské republice ojedin lý. 

 


